

EN CÓRDOBA Y SU PROVINCIA
Un mes... 2 pesetas
Un trimestre... 6
EN EL RESTO DE ESPAÑA
Un trimestre... 8 pesetas

Número suelto 10 céntimos

Dos ediciones

Córdoba.—Año I

Domingo 11 de Abril de 1920

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Núm. 101

De la edición de anoche

Esta mañana se ha reanudado la huelga de ferroviarios Andaluces

Los ferroviarios de la Compañía de Andaluces han ido otra vez al paro. Según parece la causa de esta nueva huelga es la resistencia de la Compañía a abonar a sus obreros y empleados los beneficios a que tienen derecho a virtud del anticipo reintegrado concedido por el Estado.

Tolerar esta sería bochornoso para el país. El hecho de que se plantee una nueva huelga ferroviaria después de haber costado a la nación unos cuantos millones la resolución del conflicto, demuestra claramente que jamás podrá darse fin a este pleito si no es por una resolución radicalísima. La incautación.

En ello están conformes desde Cierva hasta Saborit. Únicamente defienden el negocio ruinoso de las Compañías los parlamentarios que pusieron su investidura a la devoción de los consejos de administración.

La declaración de huelga en Córdoba

Los ferroviarios de la Compañía de Andaluces de esta sección recibieron esta mañana, minutos antes de las diez, un despacho que se les tramita desde Puente Genil por el hilo de la Compañía, que decía lo siguiente: «A las diez de la mañana de hoy huelga general.—La Directiva.»

Inmediatamente se pasó aviso a todos los operarios de la sección, que abandonaron el trabajo acto seguido.

Es de suponer que con anterioridad a este aviso los ferroviarios hubiesen recibido instrucciones concretas, pero esto ha sido ocultado cuidadosamente.

El correo de Málaga

A las once y quince debió salir el correo de Málaga. Como no se tenía noticia oficial de la declaración de huelga se abrió la ventanilla, despachándose billetes para todas las estaciones de la línea.

Cuando muchos viajeros estaban acomodados en los vagones se recibió la orden de huelga y el personal abandonó el servicio. La máquina fué desenganchada del convoy y conducida al depósito.

Cuando los viajeros se dieron cuenta de lo que ocurría se promovió un gran alboroto y en tropel acudieron a reclamar a la Compañía.

Se consiguió, no obstante, que el tren saliera, aunque con considerable retraso. Va conducido por el subjefe del depósito.

Visitando al gobernador

A las once y media estuvieron en el Gobierno Civil, siendo recibidos por el señor Blasco Perales, el presidente y vicepresidente de los ferroviarios, para darle cuenta del telegrama que habían

La declaración de huelga en Córdoba

recibido y de que el paro fué secundado por todos los ferroviarios de esta sección. Los comisionados solicitaron también del gobernador se les concediese autorización para comunicarse con sus compañeros.

Autorizados por el señor Blasco Perales, estuvieron reunidos esta tarde en sesión permanente, los obreros ferroviarios, que cambiaron impresiones sobre el curso de la huelga.

Allí tuvieron noticias de que en Puente Genil el paro ha sido completo, como también en la estación de Cercedilla. En los talleres y depósitos de Córdoba no ha quedado ni un solo operario trabajando.

Nos dice el presidente de los ferroviarios

Esta tarde estuvimos conversando con el presidente de los ferroviarios compañero Román, el cual nos dijo que efectivamente la huelga ha sido declarada por los obreros de los talleres de Málaga, que al ir a cobrar sus jornales se encontraron con que no se les abonaba el aumento prometido desde el día primero de Abril.

Creo los obreros tener un perfecto derecho a que se les abone dicho aumento, pues para ello se les concedió a las Compañías el anticipo reintegrable. A más de esto, el disgusto de los obreros está determinado por la mala voluntad de la Compañía, que en la concesión de los aumentos ha procedido con notoria mala fe.

En general los obreros están resentidos por la conducta del director y subdirector de la Compañía, quienes por su gestión personal contribuyen notablemente al encono de las relaciones con el personal.

La seguridad personal en Córdoba es un mito y el servicio policiaco una vergüenza

Aunque la policía se ha confabulado para sustraer a los periodistas los partes de los sucesos, hasta nosotros ha llegado la noticia de un hecho desarrollado en la mañana del día de ayer en la calle Dormitorio, que pone de manifiesto, de manera clara y evidente, que la policía en Córdoba no sirve absolutamente para nada.

No cabe duda de la inutilidad de la policía que padecemos en esta capital. La policía en Córdoba no hace nada, no presta servicios, no descubre delitos, ¿para qué sirve?

Reciente están los escandalosos robos cometidos en las casas de las calles Cruz Verde y Deanes, y esta es la hora en que no se ha dado con los ladrones.

La policía en Córdoba se limita a «recorrer» por los teatros y tabernas y por otros lugares... mientras la gente maleante se adueña de la ciudad, y realiza toda clase de delitos.

El suceso

Por noticias particulares sabemos que ayer, a las nueve de la mañana, al pasar por la calle Dormitorio (hoy Obispo López Criado), don Antonio López Calleja, fué atacado por tres individuos, los cuales pretendieron apoderarse de los valores que llevaba encima el referido señor.

Don Antonio López Calleja, padre de los dueños de la fábrica de sacos de la Carrera de la Fuensantilla, al verse acometido de forma tan violenta, dió varios gritos en demanda de auxilio, a cuyas voces acudió un individuo.

Los tres ladrones entonces se dieron a la fuga, perseguidos por dichos señores.

El atacado denunció el suceso a un brigada y a un guardia de servicio en la plaza de San Agustín, los cuales a esta hora no han pasado el correspondiente parte.

Y hasta otra.

El Sr. Obispo de Cádiz, hace una visita de cortesía a nuestro Ayuntamiento

Esta mañana, a las doce, estuvo en el Ayuntamiento el señor Obispo de Cádiz, don Marcial López Criado.

El ilustre visitante fué recibido por el alcalde accidental don Rafael Barrios Rejano y por varios concejales.

El objeto de la visita del señor López Criado, era la de testimoniar éste su reconocimiento y gratitud al Ayuntamiento cordobés por haber acordado rotular con su nombre la calle Dormitorio, en una de cuyas casas nació aquél.

El obispo de Cádiz se propone marchar el miércoles en el tren carreta a Sevilla, desde donde se trasladará a Cádiz y seguidamente marchará a Tarifa en visita pastoral.

La huelga de Peñarroya

La huelga sigue su curso normal, no habiéndose registrado ningún incidente. Contra las informaciones que han publicado algunos periódicos, hemos de hacer constar que el comité ejecutivo no ha autorizado para hacer servicio más que a los mineros acogidos a la ley, de picadores de hulla y a los obreros impedidos que gozan de trabajo compatible con su estado.

La sociedad de Peñarroya trató de establecer ciertas diferencias de categoría entre los obreros más competentes de talleres generales y el resto del personal, pero en vista de que éstos, en la presente huelga no se prestan a sus maquinaciones, ha comenzado, para atemorizar, por dirigir a uno de los que no se han prestado al juego de que se les quería hacer víctimas, la siguiente carta:

«Señor don Eustaquio Borreguero, jefe de equipo.—Talleres generales. Muy señor nuestro: En vista de su ausencia al trabajo (a pesar de los avisos que le hemos hecho), nos vemos en la necesidad de considerarlo como dimisionario del cargo que venía desempeñando.

Como consecuencia de esto, puede usted pasar por nuestro servicio de talleres generales para que le hagan la liquidación. De usted afimo. s. e. etc.—Firmado: El subdirector.

Este proceder es sencillamente monstruoso, pues dice la ley de coligaciones en su artículo segundo:

«Los que para formar, mantener o impedir las coligaciones patronales u obreras, las huelgas de obreros o los paros de patronos, emplearen violencia o amenazas, o ejercieran coacción bastante para compeler o forzar el ánimo de obreros o patronos en el ejercicio libre y legal de su industria o trabajo, cuando el hecho no constituya delito más grave, con arreglo al Código penal, serán castigados con la pena de arresto mayor o multa de 5 a 125 pesetas.

«Que significa más que una coacción por parte de la empresa lo hecho con el aludido jefe de equipo?»

En el «Diario de Córdoba», llegado hoy, leemos bajo el epígrafe de «La huelga de Peñarroya» lo siguiente: Parece que las Compañías a causa de la imposibilidad de enviar a su destino por falta de material de transporte las grandes cantidades de plomo y carbón que tiene almacenadas, las cuales ascienden a setenta mil toneladas de plomo y cuarenta mil de carbón, tropiezan con grandes dificultades para continuar la explotación de las minas y en su consecuencia, no solamente se hallan dispuestas a persistir en su negativa de conceder mejoras a los obreros, sino que si el actual estado se prolonga, paralizará por completo los trabajos.»

Es falso que en esta cuenca exista cantidad alguna de plomo detenidas por ninguna causa; es igualmente falso que exista almacenada ninguna cantidad de carbón a no ser alguna de briqueta que por su pésima calidad no encuentra fácil colocación en el mercado.

Es inexacto cuanto se afirma de la falta de material ferroviario, pues las estaciones de la línea de Córdoba a Belmez y muy principalmente la de Cabeza de Vaca, están completamente llenas de vagones vacíos. Lo que ocurre es que en toda la cuenca la huelga es unánime y las empresas no encuentran personal con quien verificar las operaciones.

Ahora vean el Gobierno y la opinión pública, la veracidad de unas y otras informaciones y juzgue serenamente de parte de quien está la razón.

El Comité.

El maestro de esta capital, don Manuel Gómez Calle, ha solicitado se deje sin efecto su oficio de fecha 28 de Febrero último.

El jefe de la Sección de Málaga, interesa de la de esta provincia una certificación de los descuentos sufridos por el maestro don Félix Ruiz.

Para constituir la Asociación de Vecinos de Córdoba se celebrará mañana a las once, en el Salón Ramírez, un mitin: no acudir equivale a hacer renuncia de todos los derechos.

El maestro de esta capital, don Manuel Gómez Calle, ha solicitado se deje sin efecto su oficio de fecha 28 de Febrero último.

El jefe de la Sección de Málaga, interesa de la de esta provincia una certificación de los descuentos sufridos por el maestro don Félix Ruiz.

Para constituir la Asociación de Vecinos de Córdoba se celebrará mañana a las once, en el Salón Ramírez, un mitin: no acudir equivale a hacer renuncia de todos los derechos.

El jefe de la Sección de Málaga, interesa de la de esta provincia una certificación de los descuentos sufridos por el maestro don Félix Ruiz.

Para constituir la Asociación de Vecinos de Córdoba se celebrará mañana a las once, en el Salón Ramírez, un mitin: no acudir equivale a hacer renuncia de todos los derechos.

El jefe de la Sección de Málaga, interesa de la de esta provincia una certificación de los descuentos sufridos por el maestro don Félix Ruiz.

Para constituir la Asociación de Vecinos de Córdoba se celebrará mañana a las once, en el Salón Ramírez, un mitin: no acudir equivale a hacer renuncia de todos los derechos.

Por esos barrios...

El de San Agustín

Hoy, querido director, he madrugado más que otros días: he dirigido mis pasos al típico barrio de San Agustín, y he tomado asiento en uno de los ferreos canapés, colocados en derredor de la fuente central, cuyas aguas, potables unas e impotables las otras, pues proceden de dos manantiales, refrescan la arboleda y las pequeñas plantas que embellecen el poético jardín.

Lo de poético se le debe principalmente a la naturaleza, ya que lo que hace la mano del hombre vive de milagro, y por el esfuerzo de los guardianes de aquel paraje.

A poco de lugar, y cuando empezaba a aspirar el delicioso aroma del azahar, que cubre las verdes copas de los naranjos, surgió la monumental figura de Chaparro, veterano guardia municipal que cuida diligente del orden y gobierno del barrio, y sufre con paciencia la turba de chiquillos que todo lo destruyen.

Luego viene el abuelo que fielmente custodia y riega el jardín. Este abuelo es un viejecito asilado, que permanece muchas horas en el parque de San Agustín.

Echamos un cigarro y hablamos del tiempo, que es un tema muy socorrido. Hay en estos jardines gran número de plantas, bien cuidadas, y corpulentas acacias cargadas de flor.

El ambiente es suave, embriagador: la mañana es fresca y convida a permanecer allí largo rato.

He dado algunas vueltas por el jardín, disfrutando de aquella delicada atmósfera, saturada de selectos perfumes, y cuando me deleitaba contemplando las flores, me saca del éxtasis la atronadora voz de un vendedor de pescado, que gritaba:

«Sardinas, a tres reales!»

El contraste a un metro de distancia: junto a las flores del jardín se venden sardinas a tres reales.

Y como son baratas el público invade el puesto y al poco rato se acaban las existencias.

Si las sardinas están podridas, el comprador no se da cuenta de ello: no ve más que la economía en el precio, aun cuando revienta toda la familia.

Allí rara vez se nota la presencia del perito veterinario: el vecindario vive milagrosamente.

La comisión municipal de Abastos jamás visita el mercado de San Agustín. Y es que cuando salimos del centro de la población lo demás se mira con desprecio: en víspera de elecciones ya es otra cosa: a los vecinos de los barrios extremos se miran esos días como a los que viven en la calle Gondomar; pero pasa aquella comedia y se quedan en proyecto los ofrecimientos: ni el saludo.

La calle San Agustín, con sus puestos estorbando el tránsito público y sus depósitos de materias fecales, está abandonado de la mano de los hombres.

El suelo y el subsuelo necesitan con urgencia una mirada compasiva por parte de la comisión municipal de Abastos.

He visitado la famosa Piedra Escrita, con su fuente de vecindad y su continuo derrame de aguas sucias, que corren por el centro de la calle Dormitorio hasta encharcarse, formando lagos de un color indefinido.

Me dirijo a la calle Cárcamo: al entrar en ella me encuentro, en primer término, con otro puesto de pescado, y según el ambiente que se respira, también hay sardinas a tres reales.

Las viviendas de la calle Cárcamo están reclamando a gritos una visita de inspección sanitaria.

Por allí hay viviendas que deberían desaparecer o por lo menos modificarse, en beneficio de la salud del vecindario.

Retorno al punto de partida; paso por calle de San Agustín, y fijándome en varios detalles se me ocurre invitar al presidente de la comisión de abastos para que gire una visita de inspección.

El señor Fernández Vergara, está acreditado como hombre pulcro, y no creo que consentirá la continuación de aquel mal llamado «mercado», tan falto de pulcritud como se halla.

Me informan de que el señor Garrido, decano del Colegio de Peritos Veterinarios, ha denunciado y retirado de la venta cierta cantidad de «cardillos borricales», que vendían por tagarninas.

Estos cardillos no son nocivos a la salud, pero suelen dejar terribles consecuencias.

Se comentaba el uso de los cardillos en una casa de vecindad y decía una vecina a otra:

«Desde el otro día que eché en el puchero los malditos cardillos, le ha dado a mi marido la manía de andar a cuatro pies.»

«Pues el mío—contestó la otra—rebuzna todas las mañanas al ser de día.»

Martín Porrás.

La Comisión de Hacienda

Esta mañana, y bajo la presidencia del teniente de alcalde don Rafael Barrios Rejano, se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de Hacienda, acordando que la instancia presentada por el capataz y los obreros del matadero, en la que piden se les reconozcan los derechos como empleados municipales, pasara a la Comisión de Abastos, a la cual corresponde emitir dictamen.

Los nuevos Alcaldes de barrios nombrados en el último Cabildo

En la sesión municipal celebrada el pasado lunes, el Ayuntamiento aprobó por unanimidad una propuesta del Alcalde relativa a la designación de los nuevos alcaldes de barrios.

En virtud de dicho acuerdo, los alcaldes de barrios de Córdoba son los siguientes:

Districto del Sagrario.—Don Manuel Criado Gómez y don Francisco Lucena Clavellina.

San Pedro.—Don Federico León Garrido y don Servando Gómez Savariego.

San Andrés.—Don Antonio Estévez Pérez.

San Lorenzo.—Don José Roses Pastor, don José Bonostro Rodríguez y don Antonio Salazar Soriano.

Santa Marina.—Don Antonio Gavilán Bravo, don Angel Vázquez Miguel y don Miguel Sanz de la Cruz.

San Nicolás.—Don Rafael Luque Montoro, don Rafael González Romero, don Rafael Montón Madero, don Julio Baldomero Muñoz y don Antonio Melgajo Lopera.

San Juan.—Don Diego Pérez Guerrero y don Manuel Roldán Moral.

San Francisco.—Don José María Carbas Heredia.

Santiago.—Don Amador Lozada Enriquez y don José Mira Dorado.

San Miguel.—Don Manuel del Pino García.

Salvador.—Don Isidro Cuadro Cuesta y don José Luque.

San Basilio.—Don Juan José López Padillo y don Antonio Alcáide Muñoz. Don José (Campo de la Verdad).—Don Antonio Trujillo, don Fernando Baena Salas y don Francisco Navarro.

Cerro Muriano.—Don Manuel Baena Díaz.

Trassiera.—D. Rafael Márquez Baena. Alcolea.—Don Luis del Pozo y don Domingo Bazán.

Hay que mejorar nuestra vida, y esto solo puede lograrse acusando nuestra ciudadanía. ¡Cordobeses! Acudid al mitin que mañana a las once se celebra en el Salón Ramirez.

La Federación Gremial protesta contra el aumento del precio del fluido del gas y se preocupa del problema de la vivienda

El comité ejecutivo de la Federación Gremial ha celebrado una importante reunión en uno de los salones de la Unión Mercantil.

El acto fué presidido por don José Carrillo Pérez y de secretario actuó el señor Martínez Ariza.

A la reunión asistieron los vocales señores Rueda Leiva, González Reina, Ruiz Romero, Lorente Mateos, Ruiz Buiro, Las Morenas e Iniguez González.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, la presidencia manifestó haber recibido la visita de una comisión de la Cámara Agrícola para solicitar de la Federación un premio con destino al concurso de ganados que la misma organiza para la Feria de Nuestra Señora de la Salud. El comité acordó acceder a lo solicitado de la Cámara Agrícola y adquirir un objeto para donarlo a la misma con dicho fin.

Seguidamente el señor Rueda Leiva expresó su más enérgica protesta por la elevación en el precio del gas, así como de la forma que había tenido la Empresa de comunicarlo, pues muchos abonados habían recibido la notificación del aumento el mismo día en que expiraba el plazo para contestar si aceptaba o no, significando al mismo tiempo que el fluido que venía suministrándose por la Empresa de gas, era de pésimas condiciones y a su juicio extremadamente caro, por lo que proponía se convocase a una reunión a la Cámara de Comercio, Círculos Unión Mercantil y de Labradores, Industriales y Comerciantes para estudiar este problema, así como el del alumbrado público, del que también protestó.

El señor Lorente Mateos se asoció a las manifestaciones del señor Rueda Leiva, haciendo constar que las pésimas condiciones en que es suministrado el gas irrogran grandes perjuicios a los industriales de ultramarinos que no pueden tostar el café de día y a más en operaciones de tueste que deben durar de catorce a quince minutos, necesitaban emplear de treinta a cuarenta.

En su consecuencia, el Comité acordó por unanimidad, convocar a la reunión propuesta por el señor Rueda Leiva para el próximo jueves, a las cuatro de la tarde, en la Cámara de Comercio y solicitar del señor presidente de dicho organismo el oportuno permiso.

Después pasó el Comité a ocuparse del proyecto de construcción de casas baratas para obreros y clase media, única forma de resolver en esta capital el problema de los alquileres.

En el mitin de mañana se pulsará la opinión cordobesa: después de celebrarlo podrá saberse si el vecindario de Córdoba está capacitado para defender sus intereses.

Informaciones de la provincia

Santa Eufemia

Como de costumbre, hemos celebrado este año con el mayor entusiasmo, las festividades de nuestra Patrona.

Santa Eufemia, cuyo nombre lleva el pueblo desde remota antigüedad, tiene su ermita en la margen izquierda del río Guadalquivir, que por esta parte separa la Mancha de Andalucía.

Todos los años va la mayor parte de esta población a aquel alegre paraje llevando en procesión a la sagrada imagen, y volviendo por la tarde después de pasar allí seis u ocho horas.

Este año ha sido bastante la animación a causa del buen tiempo y la Hermandad de la Santa, acordó ampliar por un día más el festejo.

Desde la Edad Media se viene tributando a Santa Eufemia alegres fiestas para conmemorar el aniversario de la reconquista de este pueblo, verificada precisamente el Domingo de Pascua de Resurrección, que cayó en aquel año el mismo día de Santa Eufemia.

La Santa Casa está situada a poco más de una legua del pueblo en el sitio llamado «Donadio», como hemos consignado, a orillas del río Guadalquivir, lugar alegre y pintoresco y más aún en la presente estación del año.

Allí, después de la función religiosa, con su correspondiente panegírico, este Municipio, cumpliendo el «voto de villas» da de merendar a los invitados.

La fiesta, pues, resulta típica, caracterizando los sentimientos religiosos de aquella época, en que tuvo su origen, sentimientos que por tradición se conservan generalmente en el pueblo español a través de los siglos y de las mil vicisitudes por que ha atravesado nuestra sociedad.

El regreso a la población resulta vistoso y rebosante de alegre animación. Interminable cabalgata de cientos de personas, corriendo sus burros, caballos o mulas, sin orden ni concierto, con abogarrados «jaeces» unos, y otros con toscos aparejos de espanto, entran en la población precediendo los más a la Santa que vuelve en procesión.

—En la toma de posesión de este Ayuntamiento, ha sido elegido alcalde don Juan Francisco Daza, el cual ocupa por primera vez este puesto, y se halla animado de buenos deseos.

Ya veremos si su gestión administrativa responde a nuestras esperanzas.—Corresponsal.

De Alcolea

El comandante del puesto de la Guardia civil de ésta, don Francisco Barranco Luque, ha sido destinado a la Rosafilla.

Durante el tiempo que ha estado aquí ha demostrado grandes aptitudes en el desempeño de su cargo, pues siempre, velando por la tranquilidad del vecindario, ha conseguido captarse la simpatía de todos.

—El joven y culto profesor de primera enseñanza de ésta don José Herrera Martín, que con tanto celo y entusiasmo viene trabajando en pro de la cultura, está organizando una serie de conferencias pedagógicas, que sin duda serán tan instructivas como las anteriores, con el objeto de pronunciarlas ante sus alumnos.

Esperamos que sea un nuevo triunfo para el joven profesor, tan querido en ésta por el trabajo que viene haciendo en bien de todos.—P. de A.

Pedro Abad

Se constituyó el Ayuntamiento bajo la presidencia de don Fernando Sendra Godoy, de cuya gestión espera este vecindario beneficiosos resultados.

Al ocupar este señor la Alcaldía nos complace recordarle cuanto en beneficio de Pedro Abad hizo su señor padre, que con gran acierto rigió el Municipio, dotando al pueblo de un perfecto servicio de agua.

Durante los últimos años, este servicio se ha descuidado, y en la actualidad el vecindario carece de agua en absoluto. Confiamos en que el señor Sendra Godoy continuará aquella meritoria labor realizada por su padre en bien de los vecinos de Pedro Abad.—Corresponsal.

El aviador Romanet comienza a volar sobre Córdoba

Aunque se anunció que el aparato pilotado por el aviador Romanet saldría de Córdoba esta mañana, la necesidad de reparar algunas averías en el motor hizo que se suspendiera la marcha.

Durante todo el día de hoy han sido muchos los curiosos que han acudido al lugar donde el aeroplano aterriza.

Por fin, esta tarde consiguió levantarse el vuelo el oficial Romanet, y hacia las siete de la tarde cruzó por encima de Córdoba, dando la vuelta a la ciudad.

El aviador Romanet se detendrá en aquella capital, donde era esperado en el campo de aviación de Tablada.

Durante el día de hoy el aviador estado recorriendo la población.

Vertical list of numbers and small text on the right edge of the page.

TOMAS PONCE JIMENEZ :: CORDOBA

CEREALES Y SALVADOS

Oficinas: Valdés Leal núm. 2.-Almacenes: Jesús María, 8

Información telefónica

Aproximación de los jefes liberales.-La protesta contra el asesinato del señor Pérez Muñoz.-El viaje del Rey a San Sebastián.-Los conflictos sociales.-Consejo de Ministros.-Inglaterra y Bélgica ante la ocupación de Francfort.

De Madrid

Madrid 10 (2 tarde)

La «Gaceta»

Este diario oficial publica hoy la siguiente disposición de interés general: Modificando el artículo segundo del decreto de 4 de Junio de 1917 en el sentido de que los contraalmirantes de la armada durante el primer período de cuatro años de servicio y reenganches sucesivos, perciban primas en las mismas condiciones que los cabos, dándoseles vestuarios aunque sin derecho a prima mensual.

Concediendo el regium exequatur a don Francisco Banquet, cónsul honorario de Bolivia en Valencia.

A don Francisco Pardo, cónsul del Perú en Barcelona.

A don José Campayo, vicecónsul de Cuba en Palma de Mallorca.

A don Fernando Tena, cónsul de Cuba en Gijón.

A Franck Andersen, cónsul de los Estados Unidos en Santander.

A Leonis Marius, cónsul de Francia en Málaga.

A don Eduardo Ríos, cónsul de Colombia en Málaga.

La recaudación durante el mes de Febrero último asciende a 149,673,625 pesetas.

Fiesta de aviación

El próximo lunes se verificará en el aeródromo de Cuatro Vientos una fiesta de aviación, a la que asistirán el Gobierno, las autoridades y muchos senadores y diputados.

Los invitados irán en automóvil hasta Otaite, y presenciarán las prácticas de tiro contra aeroplanos.

Los infantes don Alfonso y don Gabriel

Han llegado de Valladolid los infantes don Alfonso y don Gabriel, haciendo uso de las vacaciones que ha concedido el Rey a todos los alumnos de la Academia.

Audiencias de la Reina

Esta mañana recibió Doña Victoria en audiencia a numerosas damas, entre ellas a la señora condesa de Artaza.

El puerto franco de Barcelona

Esta mañana estuvieron visitando al ministro de Fomento los señores Cambó, Alfonso Sala, Sedó, Ferrer y Vidal y conde de Caralt.

Los jefes liberales se reúnen en casa de Amós Salvador.

Las once de la mañana se reunieron en el domicilio de don Amós Salvador, y convocados por éste, los señores conde de Romanones, marqués de Athueña, Alcala Zamora y Gasset.

La reunión duró hasta la una de la tarde, y al salir dijeron que se habían reanudado las conversaciones entre los jefes liberales con gran cordialidad y que estas conversaciones continuarán en días sucesivos.

Los reunidos ignoraban la causa de que el señor Alba no asistiese, no obstante haberse invitado.

Alcala Zamora dijo a los periodistas que se escribiría una carta al señor Alba reiterando la invitación y preguntándole los motivos que tenga para no asistir.

Las madres de los soldados de Africa.

Una comisión de madres de soldados que prestan servicio en Africa, estuvo visitando al oficial mayor de la Presidencia, al que hicieron entrega de una solicitud para que el gobierno haga extensivos los beneficios de la Real orden sobre licencias trimestrales e ilimitadas a los soldados que llevan más de dos años de servicio en Africa.

Esta tarde se celebrará Consejo de ministros.

El Consejo de ministros, que estaba anunciado para el próximo lunes, se celebrará esta tarde en la Presidencia.

Según nos dijo el señor Allendesalazar, la reunión sería muy larga, como de sábado, pues en ella se hará limpieza de expedientes y otras cosas.

La protesta por el asesinato del señor Pérez Muñoz.

El señor Canals nos ha dicho que no acudió esta mañana a su despacho por tener que despachar algunos asuntos particulares.

Agregó que cuando se había marchado el presidente estuvo a visitarle una comisión de alumnos de las escuelas especiales para protestar contra el asesinato del señor Pérez Muñoz.

De Provincias

Los alumnos fueron después a los Ministerios de Gobernación e Instrucción Pública.

En la Presidencia

Como esta mañana no estuvo el señor Canals en la Presidencia, recibió a los periodistas el señor Allendesalazar, el cual nos dijo que se proponía ir a Palacio para visitar a la Reina Doña Cristina, por cuyo estado de salud no ha podido interesarse en estos días debido al mucho trabajo que ha pesado sobre él.

Añadió que había recibido un telegrama comunicándole que Don Alfonso había llegado felizmente a San Sebastián, hallándose muy satisfecho de su estancia en Valladolid.

Los alumnos de ingenieros y arquitectos, protestan del asesinato del señor Pérez Muñoz.

Una comisión de la Asociación de alumnos de Ingenieros y Arquitectos, estuvo esta mañana visitando al señor Fernández Prida, para protestar contra el asesinato del profesor de la Escuela, señor Pérez Muñoz.

Los comisionados hicieron constar que su protesta estaba desprovista de todo carácter político.

El ministro les dijo que de todo corazón había sentido lo ocurrido.

La huelga de peluqueros madrileños.

La huelga de peluqueros está próxima a resolverse.

Patrones y obreros han accedido a la fórmula propuesta por el Ayuntamiento, consistente en el nombramiento de un tribunal industrial de conciliación.

Los ferroviarios no están conformes con la fórmula del Gobierno.

La Federación Nacional de Ferroviarios ha publicado una nota, diciendo que se halla disconforme con la fórmula propuesta por el Gobierno, para la solución del conflicto de las tarifas.

Dicen que en la fórmula se conceden toda clase de garantías a las empresas y ninguna para el país ni para los ferroviarios.

El entierro del señor Pérez Muñoz

Ignórase cuándo se verificará el entierro del señor Pérez Muñoz, asesinado anoche.

Existe el propósito de trasladar el cadáver al domicilio de la Acción Ciudadana.

La protección a las industrias

Presidida por el señor Sánchez de Toca se reunió la Junta de protección a la producción nacional.

El señor Inclán propuso que se aumentaran las concesiones para premiar a las industrias.

Se trató detenidamente de la fundación de un banco de crédito para las industrias, con un capital de treinta y siete millones de pesetas.

Consejo de Ministros

A las cinco y cuarto comenzó el Consejo de Ministros. El primero en llegar a la Presidencia fue el señor Allendesalazar, que antes de reunir a los ministros estuvo despachando con los jefes del Ministerio de Marina.

El señor Bugallal, al ser interrogado por los periodistas, les dijo que llevaba varios expedientes.

Un periodista le dijo: Ahora engordará usted.

El conde de Bugallal: ¿Por qué?

El periodista: Porque ahora le tratarán a usted mejor en el Senado.

El conde de Bugallal: Ahora me parece que podré irme a la feria de Sevilla, porque para entonces es muy probable que esté cesante.

El señor Fernández Prida nos dijo únicamente que llevaba a la reunión algunos expedientes de trámite.

El señor Ortuño dijo que no llevaba nada al Consejo y Lema tampoco hizo manifestación alguna.

Cuando llegó el ministro de Instrucción Pública los periodistas le preguntaron porqué no había asistido el señor Alba a la reunión de los jefes liberales.

Contestó que lo ignoraba, pero suponía fue debida su ausencia a las muchas ocupaciones.

Ahora—agregó el señor Rivas—nos prepararemos a bien morir.

El ministro de la Guerra, al ser interrogado por los periodistas, les dijo que el capitán general de Valladolid se halla enfermo, aunque no de gravedad, y por eso no acudió a recibir al Soberano en su reciente viaje.

El señor Garnica nos dijo que, a su juicio, el Consejo sería puramente administrativo.

El señor Terán nos dijo sonriendo: Ya habrán visto ustedes que las Cortes han determinado la eliminación de mi Ministerio. Gracias a que en compensación hace buen tiempo y las cosechas serán magníficas.

De Provincias

Oviedo 10.—En Caborena, al salir los obreros de las minas de Comillas, sostuvieron una colisión con un grupo de socialistas.

Oviedo

Una colisión entre obreros

Oviedo 10.—En Caborena, al salir los obreros de las minas de Comillas, sostuvieron una colisión con un grupo de socialistas.

Témesese que se reproduzcan los sucesos.

Situación del conflicto minero

Oviedo 10.—Los miembros que forman el Comité del Sindicato Minero se han distribuido por todos los pueblos de la cuenca minera para dar mítines aconsejando a los mineros que acudan al referendun y caso de aceptar vuelvan el lunes al trabajo todos los obreros dedicados a la conservación de las minas.

Los demás no entrarán al trabajo hasta que las minas de Comillas no concedan a sus trabajadores los mismos beneficios que las demás y sean admitidos los que se despidieron en la reciente selección de personal.

San Sebastián

Viaje del Rey

San Sebastián 10.—En el tren expreso llegó el Rey acompañado del marqués de Viana. Se le hizo objeto de un cariñoso recibimiento.

En la estación se le rindieron honores por una compañía de Infantería con bandera y música.

Don Alfonso ha estado visitando en las cuadras los caballos Lore y Toky.

Almorzó Don Alfonso en el Hotel Cristina. Se cree que esta tarde asistirá al partido que ha de jugarse en el Frontón Central.

Permanecerá en San Sebastián varios días.

Sevilla

El viaje de Romanet.—Alboroto de verduleras

Sevilla 10.—No ha llegado el aviador francés Romanet, que era esperado hoy en el aeródromo de Tablada.

Esta mañana, con motivo de las disposiciones dictadas últimamente por el Ayuntamiento, se promovió un motín de verduleras en el mercado de la Encarnación. La guardia municipal tuvo que cargar contra las alborotadoras disolviéndolas.

Gijón

El conflicto del alumbrado y del pan

Gijón 10.—La comisión municipal de alumbrado ha acordado en principio la incautación de la fábrica del gas, único medio de resolver el conflicto.

El alcalde ha reunido a los patronos y obreros panaderos para conjurar el conflicto que amenazaba.

Se concede a los obreros el aumento de tres reales en el jornal, en vez del kilo de pan que solicitaban.

Bilbao

Un actor herido durante la representación

Bilbao 10.—En el teatro de los Campos Eliseos, durante la representación de la obra «Las dos huérfanas», por la compañía de Manrique, al final del segundo acto, en el que se simula un duelo, uno de los actores se tiró a fondo con tan mala ventura que hirió en la mejilla a otro actor, sacando la punta del acero por el cuello.

El público, aunque vió que de la herida brotaba la sangre no supuso lo ocurrido y aplaudió, como de costumbre, hasta que se echó el telón.

Pocos minutos después se alzaba la cortina para anunciar lo ocurrido.

La representación pudo continuar, pues el actor herido no debía salir más a escena.

Barcelona

No era un petardo.—Revista de tropas.—Las carreras de caballos.

Barcelona 10.—En el Campo de la Bota ha sido examinado un envoltorio sospechoso que se encontró en la calle del Rosellón. Ha resultado ser una ofensiva pila seca.

El general Weyler estuvo hoy en el cuartel del Regimiento de Dragones de Santiago, pasando revista.

Mañana comenzarán en el hipódromo las carreras de caballos.

Con motivo del viaje de Joffre

Barcelona 10.—Entre la juventud catalanista hay gran revuelo con motivo de la próxima visita del general Joffre. Dicese que se propone publicar una hoja tratando duramente al general y negándole que sea el vencedor del Marne.

Apaches convictos.—El atentado contra un obrero

Barcelona 10.—Se hallan convictos y confesos como autores del robo come-

tido en una joyería de la calle Baños Nuevos los apaches franceses Andrés Talbal y Manuel Lambert. Se cree que se han tragado cuatro brillantes valorados en quince mil pesetas.

Han sido detenidos Rogelio y Miguel García y Manuel Oráu, presuntos autores del atentado contra el obrero Juan Larios. Ha sido libertado Ricardo Llacer.

Valencia

El conflicto metalúrgico

Valencia 10.—Se han reunido los metalúrgicos para conocer las bases propuestas por los patronos.

Después de examinarlas, se acordó rechazarlas y continuar la huelga.

El gobernador ha aconsejado a los ministros de la Gobernación y de Abastecimientos autoricen la plantación de arroz fuera de coto, cobrando veinte y cinco pesetas por fanega. Este impuesto se destinará a la construcción de una casa-cuartel para la Guardia civil.

También ha solicitado el gobernador se permita la importación de quince mil toneladas de trigo argentino con el gravamen de cinco pesetas por cada cien kilos.

Del Extranjero

La ocupación de territorios alemanes por las tropas francesas.

Paris.—Millerand ha recibido la visita del embajador de Inglaterra, el cual le hizo entrega de una nota de su Gobierno exponiendo sus puntos de vista sobre la ocupación de territorios alemanes por las tropas francesas.

Se han cambiado notas entre Londres y Paris, creyéndose que se llegará pronto a un acuerdo en esta cuestión.

El embajador francés ha entregado al Gobierno de Inglaterra otra nota con los puntos de vista de Francia.

Deschanel ha sido visitado por el embajador de Bélgica. Después recibió a cuatro periodistas flamencos, los cuales le expusieron que la opinión belga está conforme con la actitud de Francia.

La labor del Parlamento.—La emigración de mujeres jóvenes.

Lisboa.—Se reunió el Consejo de ministros para estudiar la labor que ha de llevarse al Parlamento.

Se aprobó un proyecto reformando la contribución industrial; se establecerán las cédulas personales que hasta aquí no han existido y se suprimirá el impuesto de consumos, gravándose la producción.

Para evitar la emigración de mujeres jóvenes, se han dado órdenes a todas las compañías navieras, al objeto de que no se permita embarcar a las mujeres portuguesas más que en el caso de que lleven pasaportes visados por las autoridades, en los que se especifiquen sus medios de vida, ocupaciones y personas a las que va encomendada.

Las negociaciones entre Inglaterra y Francia

Londres.—Siguen las negociaciones entre los gobiernos francés e inglés, con motivo de la cuestión del Rhur.

Estas se llevan a cabo con gran actividad.

George ha marchado hoy con rumbo a Gibraltar, pero ha dado poderes a Bonnar Law.

El lunes se reunirá la Cámara de los Comunes.

La nota de Francia al Gobierno inglés

Paris.—La nota dirigida por el Gobierno francés a Inglaterra, sobre la ocupación de territorios alemanes, dice que según las cláusulas del tratado, Francia no debía permitir que en el territorio del Rhur hubiese tropas alemanas.

El Gobierno francés ha procedido a la ocupación, de acuerdo con los proyectos del mariscal Foch, que estimaba inevitable la adopción de medidas de carácter militar, toda vez que se trata de la violación de las cláusulas del tratado por parte de Alemania.

El Gobierno de la república—termina diciendo la nota—quiere asegurarse, antes de obrar, de que cuenta con el asentimiento de los aliados.

Bélgica está al lado de Francia

Paris.—En el Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia del rey Alberto de Bélgica, se acordó, no sólo aprobar la conducta seguida por Francia en lo referente a la cuestión del Rhur, sino ofrecer las líneas férreas de Bélgica al gobierno de la república para el transporte de tropas.

LA BOLSA

Interior 4% 74'20

fin de mes 00'00

Amortizable, 5% 96'15

Idem 4% 87'00

Banco España 532'00

Tabacalera 298'00

Paris exterior 84'10

Francos 34'85

Libras 22'50

Azucarera preferente 121'00

ordinaria 51'25

obligaciones 00'00

Río de la Plata 286'00

Cédulas hipotecarias 97'40

Norte 301'00

Alicante 304'00

Carpetas nuevo empréstito 74'15

Marcos 10'90

Liras 22'00

Dólares 0'00

MENCHETA



El guardia municipal, que tiene a su cargo la vigilancia del jardín de la plaza de Jerónimo Páez, ha dado cuenta de haber aparecido roto uno de los bancos de hierro, ignorándose quien sea el autor del hecho.

—Ha regresado de Madrid el diputado a Cortes y jefe de los conservadores de esta localidad, don Manuel Enriquez Barrios.

—Llegó de Sevilla el ingeniero industrial don Ramón Manjarrés.

—Ha llegado a ésta el representante de la casa Abad y Alberdi, nuestro particular amigo don Pedro Herrán.

—El lunes regresarán de Madrid el alcalde de Córdoba don Francisco Fernández de Mesa, su distinguida esposa e hijos.

—Hoy despachó los asuntos de la Alcaldía, el primer teniente de alcalde don Rafael Barrios Rejano.

—Mañana, a las nueve, se celebrará en la Cárcel, con toda solemnidad, la comunión de los presos.

Al acto asistirán el alcalde interino señor Barrios Rejano, los concejales que forman la Comisión de Gobernación y otras autoridades.

—Se encuentra en esta capital don Luis Meléndez Baltar, representante del almacén de regalos de don Guillermo Jequier, de Madrid.

—Ha sido denunciada la dueña de una casa de lenocinio situada en la calle Alonso de Burgos, número 22, con motivo de la liquidación de la cuenta relativa al consumo que había hecho de bebidas un vecino de Fernán-Núñez.

—Desde el próximo lunes, practicarán los ejercicios de tiros al blanco, las fuerzas del Regimiento de Infantería de la Reina, en el sitio de costumbre, o sea en la margen derecha próxima al molino de Casillas.

Lo que se publica para conocimiento de las personas que tengan que transitar por aquellos contornos.

—En Junta general extraordinaria celebrada por la Asociación Normalista, se designó al presidente de la misma don Antonio Hidalgo, para representar a los alumnos de esta Normal en la Asamblea Normalista que se celebrará en Madrid el día 15 del presente mes.

Acción Católica

de la Mujer

Continuación de los donativos y suscripciones

Excmo. señor Obispo de Córdoba, 250 pesetas; señor Gobernador, 50; señora viuda de don Pedro López, 50; don Emilio Luque y señora, anuales, 25; Doña Rosalía Cadenas de Carbonell, mensual, 2; doña Fernanda G. de Corrales, idem, 1; doña Rosario de Hocés, anual, 10; doña Concepción Carbonell y Llacer, mensual, 1; doña Josefa Ribó de Muro, idem, 1; doña Rosario Ariza, viuda de Carbonell, anual, 12; doña Elisa Ribó de Alvear, idem, 12; doña Concepción Ribó de Puig, idem, 12; doña Rosario Porras y Porras, idem, 12; doña Caridad Cadenas de Carbonell, mensual, 1; don José Carbonell y Trillo Figueroa, idem, 1; don Eduardo Cadenas, anual, 5; don Juan Cadenas y Rodríguez, idem, 2; don José Cadenas y Rodríguez, idem, 2; doña Paulina Cadenas, idem, 2; doña Antonia Cadenas, idem, 2; doña Rosalía Rodríguez de Cadenas, idem, 5; doña Ángela Benito y Benito, idem, 25; don José García Tamayo, mensual, 0'25; doña María Criado Martín, idem, 0'10; doña Carmen Hidalgo, idem, 0'10; doña Pura Hidalgo, idem, 0'10; doña Patrocinio Pérez, idem, 0'25; doña Fernanda Zurita, idem, 0'30; doña Aurelia Marichica Fines, idem, 0'15.

Sociedad de Ganaderos

de la Provincia de Córdoba

Registro del 10 de Abril de 1920.—Semana del 11 al 17.

RESES MAYORES

Don Francisco Amián, 1 a 3'79; don Indalecio García, 6 a 3'79; don Antonio Yulo, 8 a 3'79; don Rafael Enriquez, 4 a 3'79; don Rafael García, 4 a 3'80; don Manuel Gavilán, 2 a 3'80; don Pedro Fernández, 3 a 3'82; don Juan García, 4 a 3'84; don Francisco Martínez, resto, a 3'84.

TERNERAS

Don Esteban Díaz, 2 a 4'40; don Manuel Gavilán, 2 a 4'40; don Rafael Enriquez, resto, a 4'40.

MENORES

Don Pedro Garrido, 3 a 2'87; don Rafael Velasco, 1 a 2'87; don Antonio Serrano, 20 a 2'98; don Juan Roca, 5 a 2'88; don Rafael García, 10 a 2'89; don Gregorio García y García, 10 a 2'89; don Esteban Díaz, 35 a 2'90; don Francisco Martínez, resto, a 2'90.

Los precios libres para el entrador son:

De 3'56 a 3'61 para el ganado vacuno; a 4'17 para terneras; de 2'64 a 2'67 para lanar y cabrio.

Precios de venta al público,

José López de la Manzanara

Cosechero y exportador de vinos

Especialidades
Moriles finos

El Triunfo
El Gran Capitán
"Si Si,"

Edición de la mañana

La actuación de la Asociación de Vecinos

Hoy se manifiesta por primera vez públicamente la Asociación de Vecinos.

No solo el número de los adheridos, sino el entusiasmo que despierta la idea de la Asociación y las esperanzas que de su actuación tienen muchos ciudadanos, esperanza que siempre es un gran germen de actividad, son seguridades de un gran éxito.

Entre los proyectos de utilidad general extraordinaria que puede llevar a cabo la Asociación, y que hemos señalado en las cortas líneas que venimos escribiendo para que todos los vecinos de nuestra ciudad se den cuenta de la enorme importancia de la unión, se encuentra la creación de una Cooperativa de Consumo cívico-militar.

Una cooperativa verdad, no como otras muchas, que bajo este nombre ocultan un negocio mercantil de seguro éxito. Una cooperativa que se preocupe de adquirir en condiciones ventajosísimas los artículos de consumo en los centros productores. Una cooperativa que no haga dividendos en favor de accionistas privilegiados. Una cooperativa

en que tengan intervención personas de honorabilidad sin mancha, e inteligentes.

Con ello y con una gestión intensa, en la que todos los ciudadanos tomaran parte para evitar fraudes y ocultaciones, y para obligar al cumplimiento de la tasa de los precios, se resolvería en gran parte el problema de las subsistencias, evitando algunas de las causas originarias del mismo.

Si queremos resolver nuestra situación, si queremos laborar por el bienestar general, que es nuestro propio bienestar, no hay más remedio que unírnos y gestionar directamente todo aquello que los encargados del poder tienen abandonado.

El pueblo debe convencerse de que tiene en sus manos una gran fuerza que, empleada a tiempo y dentro del orden, puede conseguir dos cosas: adelantar la solución de los conflictos y evitar días de luto y de sangre a la patria, que sobrevendrán si se dejan rodar las cosas, esperando que el tiempo y las pasiones den la solución de las actuales situaciones.

La falta de alumbrado

Accidente lamentable

Anoche, a las siete y media próximamente, ocurrió un lamentable accidente en la calle de Barroso, del que fueron víctimas la esposa y un hijo de nuestro particular amigo don Rafael Bojollo.

A dicha hora regresaban en un coche de su propiedad, y al llegar a la entrada de la referida calle, y por la falta de alumbrado, el cochero no pudo ver un palo de 70 centímetros de alto que estaba cerrando el tránsito de carruajes por dicha calle, chocando el eje del coche contra él, quedando destruido el vehículo, y resultando la señora que lo ocupaba con algunas contusiones que, por fortuna, no son de gravedad.

Varios transeúntes auxiliaron a la señora, que por las condiciones en que se quedó el vehículo le era imposible moverse.

Este hecho revela, una vez más, la falta de alumbrado de nuestra ciudad.

Y a propósito de este lamentable accidente que, por fortuna, no ha tenido graves consecuencias, se nos ocurre una pregunta:

¿Puede decirnos el señor alcalde, si es justa la campaña que en pro de que se establezca el alumbrado público en Córdoba, hemos emprendido?

El accidente de anoche ha venido a confirmar los temores que abrigábamos de posibles desgracias por la falta de alumbrado público.

Suponemos que después de lo ocurrido, los concejales laborarán por que el alumbrado se restablezca, en evitación de posibles desgracias como la ocurrida anoche.

LA FARÁNDULA

Teatro Circo

Anoche debutó en este Teatro la compañía de comedias españolas que dirige el primer actor Antonio Martínez.

La compañía eligió para presentarse la hermosa comedia en tres actos y en prosa, original de Linares Rivas, titulada «La Raza».

La interpretación dada a la obra fue muy discreta, sobresaliendo notablemente la labor de la primera actriz señorita Nieves Barbero. Esta artista es muy bella y dice perfectamente.

El primer actor señor Martínez en el papel de Ismael, estuvo muy bien.

La escena fue presentada con mucha propiedad.

El público salió satisfechísimo de la velada.

Hoy la compañía dará dos funciones; una a las seis y media de la tarde y la otra a las nueve y media.

En la primera se representará «El Ladrón» y en la segunda «La Loca de la Casa».

Salón Ramírez

Este teatro se vio anoche concurridísimo.

Amalia Isaura, la eminente maquetista, fue aplaudidísima.

La pareja de bailes Isabelita y Pastor, no pudo tomar parte en la segunda sección por haberse indispuerto una de ellas.

Gran Teatro

La compañía del maestro Serrano se despedirá esta noche del público cordobés, que tanto le ha favorecido durante su brillante actuación en este teatro.

EL MITIN EN EL SALÓN RAMÍREZ

Hoy a las once de la mañana

En el que quedará constituida la Asociación de Vecinos

Hablarán los señores siguientes:

- Don Manuel Villar Rodrigo
- Don Francisco Montero Fernández
- Don Ramón Agulló Martínez
- Don Benito Pabón y S. de Urbina
- Don Ramiro Roses y Llacer

Cambó habla a las derechas españolas

Esta noche ha hablado en el Teatro del Centro el señor Cambó. Su conferencia merece un comentario, no ya este comentario del momento, sino un amplio examen de cuanto con gran acierto ha sabido tratar.

No es la conferencia tradicional de nuestros políticos hinchados de oratoria; es la indicación precisa, concreta, terminante, de las realidades actuales.

En estos momentos de opción, cuando la opinión española, que no ha podido enterarse aún de la transformación experimentada en el mundo con la postguerra más que por sus efectos, vacila entre los viejos prejuicios y las sugerencias del exterior, el señor Cambó ha sabido recoger esas influencias de fuera, acomodárselas a nuestro ambiente, dadas expresión fiel en este enardecido ambiente de nuestra política mezquina, donde se discute aún la formación del Gobierno que ha de sustituir al actual.

Las palabras del señor Cambó tienen el poder de desprendernos de cuanto hay de accesorio en la política activa de los saloncillos de conferencias y los pasillos del Congreso. Hoy hemos podido percibir algo de las realidades vivas que se agitan más allá de las fronteras.

El problema social, ese insoluble problema social, en el que están enredadas todas las inteligencias españolas, ha sido atacado en su origen por el señor Cambó. Es la primera vez que se habla a la opinión de las causas originarias de sus males. La ofensa materialista, la dominación de los nuevos ricos, la disminución de la jornada de trabajo, trayendo como consecuencia el desequilibrio entre la producción y el consumo, y la falta de ideal religioso e ideal patriótico, son los determinantes de este conflicto.

Queremos hacer contrastar la vibración de estas palabras con la eterna salsadía de nuestros viejos políticos, encastillados en el mantenimiento del orden, el respeto a la propiedad y las campañas subvertoras.

Hay algo más que todo esto en la crisis social política y económica por que atraviesa España. Y ese algo ha sido sintetizado en la conferencia de anoche por el hombre que cuando hablaba a las derechas, a los elementos de orden, supo hallar la justificación del atentado personal y hacerse aplaudir esa justificación.

La Guardia civil ha detenido varias caballerías, procedentes de hurtos

Los guardias civiles Rafael Ruiz Salido y Pedro Soto Cidoncho, que forman la pareja encargada de las capturas, ha practicado ayer un nuevo e importante servicio.

En el día de ayer tuvo conocimiento dicha pareja de que en diferentes domicilios de esta capital se ocultaban caballerías, producto de robos, y pronto a aclarar la veracidad de esta denuncia, no cesaron en sus activas gestiones hasta verlas coronadas por el éxito, encontrando cinco de ellas ocultas, dos en la casa número 2 de la calle Dormitorio, y las tres restantes en la número 6 de la calle Mellado, deteniendo en esta última al encargado de la misma, Félix Pino García, en cuyo poder estaban las cinco caballerías, que según él, eran propiedad de un tal Lorenzo, sin más señas, habiéndose comprobado que eran robadas, por los partes que obran en las oficinas de la Compañía «El Fénix», y una vez depositadas en el parador de San José, fueron puestas, juntamente con el detenido, a disposición del juzgado de instrucción del partido.

DE LA TORERIA

Esta tarde, a las cuatro y media, se celebrará la anunciada corrida de novillos.

En ella se lidiarán cuatro reses de la ganadería de don Rafael Surja, las que serán pasaportadas por los diestros Trinitario, de Málaga, y Navarro, de Sevilla.

LOCALES

Se encuentra en Córdoba el contador de la Diputación provincial de Sevilla y jefe de administración civil de primera clase, nuestro particular amigo don Joaquín Díaz de la Torre.

—Ha experimentado notable mejoría en la enfermedad que padece el virtuoso párroco de la iglesia de San Francisco, don Carlos Romero Berral.

—Ha dado a luz una hermosa niña la esposa de nuestro particular amigo el empleado de las oficinas técnicas de la fundición «La Cordobesa», don José Roldán y Morales.

La enfermedad del pueblo español y su próxima evolución

Con el epígrafe de «¿Qué pasa en España?» publicó, hace ya algún tiempo, un artículo en el que, entre otras cosas, decía: «Este algo es la falta absoluta de ideales, la ausencia total de patriotismo que hace ser arrastrado miserable y rastrero por encrucijadas y callejones la vida de cada español, como avergonzada de su vil y repugnante finalidad.»

Que cuando a un pueblo le falta el alma, su muerte está próxima, su deambulamiento es seguro.

Consecuencia de la anterior realidad el *excepticismo* se ha apoderado fuertemente del pueblo español, le ha hecho bárbaramente insensible.

Indiscutiblemente no se dará en ninguna nación del mundo el típico caso que en el nuestro, pues dudo que exista país más divorciado de sus directores, ni de que estos, en lógica consecuencia, representen tan poco el interés nacional.

Bien podemos asegurar que, hoy día, la atrofia brutal en que está sumido el pueblo español ha llegado al máximo de su intensidad, máximo, que se traduce y lleva envuelto la rotunda afirmación de que no siente, ni quiere tener voluntad el individuo, el ciudadano, y, que el conjunto, la totalidad, la nación entera, carece de idealismo.

La voluntad impele a obrar al individuo.

El idealismo le precisa a un pueblo para elevar sobre la realidad sensible y material las cosas e ideas, para redimirlo, en una palabra.

El caso actual del pueblo español queda perfectamente explicado y comprendido muy sencillamente; es el mismo que el del enfermo, que harto de ungüentos, medicinas e inyecciones, recetados por sabios y humanos doctores, no tiene fuerzas más que para exclamar: ¡Por caridad, basta ya de pinchazos! ¿No ven mi cuerpo dolorido?

¿Cómo evolucionará la enfermedad? ¿Sucumbirá el enfermo o hará crisis? Examinémoslo.

Debe de ser muy grave el padecimiento del pueblo español, cuando los Doctores que lo asisten se aprestan a inyectarle formidable y peligrosísima inyección. ¿Cuál es ésta? La resolución definitiva del problema ferroviario.

No me canso de decir que precisa muy mucho al Doctor (léase Gobierno) que resuelva el anterior problema, tome el pulso varias veces al enfermo (léase pueblo).

Nunca sintió tanto recelo y temor la nación entera como en la actualidad;

Cuando el ciudadano español diga ¡quiero! ¡yo tengo voluntad!

Cuando el cuerpo nacional tenga alma y sienta ideales.

Cuando el país entero se dé perfecta cuenta de que los únicos culpables han sido y son tantos y tantos sabios Doctores.

¿No creen éstos que en buena justicia se les debe pasar la cuenta?

Alberto Carrión.

SUSCRIPCIÓN

abierta por el Cuerpo de Correos para los empleados postales de Hungría.

(Continuación)

Un caritativo, 1 peseta; don Santiago Gimena, 2; don Antonio Nieto, 2; don José Bejarano, 1; don Eulogio Ajenjo, 2; don Manuel de Moya, 1; don Rafael Gavilán, 2; don Rafael Montilla, 2; don Antonio Grados, 1; don Joaquín Boza, 1; don Antonio Guerrero, 1; don Francisco Yebes Ruiz, 1; doña Concha Pérez, 1; don Agustín Paraja, 1; don Alfonso Lorente, 1; doña Antonia Villegas, 2; don Alejandro Ramos, 0,25; don Antonio Estévez, 1,50; don José de Rueda, 1; don Rafael de Rueda Sánchez, 0,50; don Vicente de Toro, 0,50; don Félix Peiro, 2; don Faustino López, 1; don Eduardo Cadenas, 3; don Rafael González, 0,50; don I. C., 1; don S. G., 1; don Rafael Moreno, 0,50; doña Francisca Santamaría, 0,50; don Angel de la Peña C., 0,50; don Miguel Baena, 0,50; don Francisco Fernández, 2; un adicto, 2; don Domingo Esparza, 1; don Edmundo Satragno, 1; don Simón Centeno, 1; don Juan Burgos, 1; don Luis García, 1; don Francisco Navajas, 1; don Enrique Rodríguez, 0,50; don Manuel Navarro, 0,50; don Pedro Mir de Lara, 3; doña Consuelo Delgado, 0,50; don Gabriel Moreno, 0,50; doña Patrocinio Estévez, 0,10; doña Marina Gutiérrez, 0,25; don Francisco González, 0,25; don Rafael Rodríguez, 0,25; don Baldomero Ojeda, 0,25; don Rafael Díaz, 0,25; don Juan Casasola Luque, 0,25; don Luis Demetrio de la Cruz, 0,20; don Juan López Delgado, 0,50; don Rafael Guerrero, 0,50; doña Carmen Viuda Ribóo, 0,50; don Juan Millán Navajas, 0,50; don Daniel Crespo, 0,50; don Antonio López, 0,25; don Jesús Cobián, 0,25; don Félix González, 0,25; don José Aguilar, 0,25; don José García, 0,25; don Luis Bago, 0,25; don Rafael S. Palencia, 0,25; don Manuel Illán, 0,25; don M. S., 0,50; una señorita, 0,05; un francéfilo, 0,25; un escribiente, 0,25; don José Garrido, 2; doña Josefina López S. Varela, 0,25; don Antonio González, 0,50; don Francisco de Rivas, 0,50; don Juan Sáez de Haro, 0,25; Mística, Arleano y Compañía, 4; don Rafael Eraso, 2; don José Martínez, 0,25; don Rafael González, 1; don Luis Rodríguez Bolanos, 0,50; doña Trinidad Usano, 1; don Ramiro Angulo, 3; doña Remedios Mata, 0,25; doña Emilia Rodríguez, 0,25; don José Luna, 0,50; doña Manuela Roja, 0,25; Castillejo y Roses, 5; Sociedad Anónima Cros, 5; don Vicente Julio, 1; doña Felisa Muñoz, 1; don Ramón Soriano, 1; don Manuel Fabio, 0,50; doña Luisa Díaz, 0,50; don Marcial López, 0,25; don Francisco Mora, 0,50; Gómez y Jiménez, 1,50; don Andrés Aramburu, 1; doña Concepción Rodríguez, 1; doña María Ercudiano, 1; don Rafael García Madueño, 0,50; don Martín García Madueño, 0,50; don Rafael López, 0,50; don Amador Suárez, 0,50; don Tomás Moyano, 1.

(Continuará).

BODA

Ayer, a las diez y ocho horas y en la parroquia del Sagrario, se celebró el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita Purificación Delgado Arjona con el bizarro militar don Francisco Tovar Pérez, siendo apadrinados por la bella señorita Paquita Tovar Pérez y don Francisco Tovar Delgado, padre y hermana, respectivamente, del novio; fueron como testigos don Angel Amador García y don Manuel Sánchez Maestre.

La novia, que estaba bellísima, lució un elegante traje de seda negro, velo blanco y la simbólica corona de azahar, que hacía resaltar su gentil figura; el novio vestía el traje de cazadores, cuerpo que pertenece.

Los nuevos esposos, a los que deseamos todo género de felicidades, han salido para Granada y Tetuán, fijando en este punto su residencia.

Espectáculos

Salón Ramirez

Función para hoy domingo 11 de Abril. Grandioso espectáculo de cine y variedades. Colosal matinee infantil a las seis de la tarde, estrenándose magníficas películas y tomando parte Isabelita y Pastor.

Grandes secciones desde las ocho y media en adelante.

Estreno de un escogido programa cinematográfico.

Despedida de Isabelita y Pastor. Despedida de la genial estrella española Ana María de Isaura.

Gran Teatro

Gran compañía de ópera y zarzuela española bajo la dirección artística del maestro don José Serrano.

Grandes funciones para hoy domingo 11 de Abril de 1920.

Despedida de la compañía. Por la tarde, a las seis en punto, gran matinee de moda (fiesta de abono).

1.ª Segunda representación del entremés original de José Fernández del Villar, música del maestro José Serrano. «La venda de los ojos».

2.ª La zarzuela en un acto, dividido en cuatro cuadros, en verso y prosa, de Federico Romero y Guillermo Fernández Shaw, música del maestro José Serrano. «La canción del olvidado».

[Grandioso éxito en toda España]

Por la noche, a las nueve, 3.ª y última de abono.

1.ª Tercera representación del entremés «La venda de los ojos».

2.ª Tercera representación de la zarzuela «Corro del sol».

3.ª Décima representación de la zarzuela «La canción del olvidado».

Hornachuelos

El asesinato del guarda Abundio Campoy

Ampliando los detalles que dimos ayer, publicamos hoy la crónica que nos envía nuestro activo corresponsal en dicho pueblo.

Cumpliendo el ofrecimiento que hice de tener al corriente a los lectores de LA VOZ, del resultado que dieran las diligencias que venían practicando, de quién pudiera ser el autor de la muerte del desgraciado guarda de la finca «San Bernardo», de este término, Abundio Campoy Pérez, hoy puedo participar que, gracias a las activísimas gestiones llevadas a cabo por el digno juez de este partido don Adolfo Gómez-Camero y Mora, se ha averiguado quién es el asesino.

Este es el vecino de Palma del Río, natural de dicha población, llamado Enrique Pérez Carmona, de oficio panadero, casado y con familia numerosa.

En la forma y hora en que llevó a cabo el hecho, según me manifestaban personas que me merecen crédito, y ateniéndose a las manifestaciones hechas por el delincuente, fué en las primeras horas del día 28 del pasado, en ocasión en que el Carmona cazaba en los alrededores de la casilla nombrada «San Antonio» que habitaba el desgraciado guarda, y al salir éste de la indicada casilla y dirigirse casualmente hacia donde aquél se encontraba, escondido el Carmona tras una mata y al pasar junto a él le disparó un tiro, quedando muerto en el acto.

El autor del crimen, desde que fué preso en Palma del Río por el diligente juez señor Gómez Camero, según me informan, ha estado negando toda participación en el hecho, y la verdad la declaró ayer con motivo de su traslación a esta villa en que fué llevado al lugar del suceso para que en dicho sitio manifestara en la forma que aquí acacío y antes de llegar a esta población, tengo entendido hizo varias manifestaciones a la guardia civil que le conducía, en las que si no del todo, eran suficientes para creer que tuviera alguna participación en el hecho y antes de ser trasladado al lugar del mismo, se dice que confesó de plano su delito al ampliarle su declaración el señor juez de instrucción en la sala audiencia del juzgado municipal de esta villa, pero a pesar de esta declaración, fué trasladado al lugar de autos y allí ante el señor juez ya mencionado y demás autoridades y público numeroso, reprodujo con todos los detalles posibles la escena, llamando mucho la atención a cuantos lo presenciaron, con la serenidad y sangre fría que lo hizo.

En esta no se habla nada más que del suceso relatado, siendo unánimes los elogios a las dignas autoridades que han intervenido en el esclarecimiento de tan lamentable crimen, por su gran acierto en descubrir al autor del mismo, y sobre todo al dignísimo juez de instrucción de este partido, señor Gómez Camero, que con tan buen acierto ha acordado la diligencia de inspección ocular en el lugar del suceso, con asistencia del criminal, para reconstituir el hecho, pues de otra manera tal vez nunca se hubiese descubierto en la forma que se realizó, debido a las circunstancias en que aquel fué llevado a cabo, y del misterio con que estaba rodeado, pues el repetido señor juez ha dado una prueba más de sagacidad nada común, pues fué bastante, según se dice, el que llegara a sus oídos ciertas conversaciones que el criminal tuviera en Posadas, después de cometido el hecho, para que inmediatamente marchara a Palma del Río para proceder a su detención, detención que llevó a cabo el experto juez

MILITARES

Servicio de la Plaza para el día 11 de Abril de 1920.

Guardia del principal y cárcel, la Reina.—Jefe de día, coronel de Artillería, don Antonio Marín Torrente.—Imaginería, teniente coronel de la Reina don Luis Viana Riezgo. Hospital y provisiones, tercer capitán de Caballería.—Reconocimiento de suministros, tercer capitán de Artillería.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

De orden de S. E.—El Comandante sargento mayor de la Plaza, José Delgado.

Orden de la plaza del día 10 de Abril de 1920.

El Excmo. señor general gobernador militar se ha servido disponer que a las diez y siete horas del día de hoy haga entrega la Yeguada militar a la plaza y ésta a su vez al Colegio preparatorio militar, del retrete de la planta baja del cuartel de Regina, con las formalidades reglamentarias.

Lo que de orden de S. E. se publica en la de este día para su cumplimiento. El comandante jefe de Estado Mayor, Juan Cantero.

Orden de la plaza del día 10 de Abril de 1920.

El Excmo. señor general gobernador militar se ha servido disponer que a las diez y siete horas del día de hoy haga entrega la Yeguada militar a la plaza y ésta a su vez al Colegio preparatorio militar, del retrete de la planta baja del cuartel de Regina, con las formalidades reglamentarias.

Lo que de orden de S. E. se publica en la de este día para su cumplimiento. El comandante jefe de Estado Mayor, Juan Cantero.

Orden de la plaza del día 10 de Abril de 1920.

El Excmo. señor general gobernador militar se ha servido disponer que a las diez y siete horas del día de hoy haga entrega la Yeguada militar a la plaza y ésta a su vez al Colegio preparatorio militar, del retrete de la planta baja del cuartel de Regina, con las formalidades reglamentarias.

Lo que de orden de S. E. se publica en la de este día para su cumplimiento. El comandante jefe de Estado Mayor, Juan Cantero.

Orden de la plaza del día 10 de Abril de 1920.

El Excmo. señor general gobernador militar se ha servido disponer que a las diez y siete horas del día de hoy haga entrega la Yeguada militar a la plaza y ésta a su vez al Colegio preparatorio militar, del retrete de la planta baja del cuartel de Regina, con las formalidades reglamentarias.

Lo que de orden de S. E. se publica en la de este día para su cumplimiento. El comandante jefe de Estado Mayor, Juan Cantero.

Orden de la plaza del día 10 de Abril de 1920.

El Excmo. señor general gobernador militar se ha servido disponer que a las diez y siete horas del día de hoy haga entrega la Yeguada militar a la plaza y ésta a su vez al Colegio preparatorio militar, del retrete de la planta baja del cuartel de Regina, con las formalidades reglamentarias.

Lo que de orden de S. E. se publica en la de este día para su cumplimiento. El comandante jefe de Estado Mayor, Juan Cantero.

Orden de la plaza del día 10 de Abril de 1920.

El Excmo. señor general gobernador militar se ha servido disponer que a las diez y siete horas del día de hoy haga entrega la Yeguada militar a la plaza y ésta a su vez al Colegio preparatorio militar, del retrete de la planta baja del cuartel de Regina, con las formalidades reglamentarias.

Lo que de orden de S. E. se publica en la de este día para su cumplimiento. El comandante jefe de Estado Mayor, Juan Cantero.

Orden de la plaza del día 10 de Abril de 1920.

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva
aceitunas y garbanzos

OFICINAS Y ALMACENES
Avenida de Canalejas, 44 y 46.-Córdoba

Información telefónica

De Madrid.

A la salida del Consejo
Madrid 10 (12 n.)
A las once de la noche terminó la reunión de los ministros en la Presidencia.
Se facilitó a los periodistas una nota oficial diciendo que en el Consejo se había tratado esencialmente de la resolución de expedientes.
Se aprobaron varios de indulto, uno de constitución de Juntas para la construcción de casas baratas, y otro sobre arrendamiento de locales para el alojamiento de la Guardia civil.
También se aprobó un expediente del ministerio de Fomento sobre realización de obras en el puerto de Músel.
Se aprobó también la presentación de un proyecto de ley concediendo un crédito extraordinario para atenciones de Instrucción pública.
Se sometió a la consideración del Consejo la situación del problema de abastecimientos. Se dió cuenta de las peticiones de trigo que se reciben de diversas provincias.
El ministro de Fomento dió cuenta después de las conferencias que ha venido celebrando estos días con los señores políticos para conocer la opinión de éstos en lo referente al problema de las tarifas, según se acordó en el anterior Consejo.
Después de estudiar detenidamente la fórmula propuesta, se acordó ponerla a discusión en la próxima semana, y procurar que recaiga la aprobación del parlamento.

Un festival taurino
Organizada por la dependencia de la Casa Real se celebró esta tarde en la plaza de toros un festival taurino en honor de los duques de Carisbooke.

Las personas reales presenciaron la fiesta desde la meseta de los toriles, sobre la cual se había colocado un toldo. También se habían colocado lujosos tapices.

Tomaron parte en la fiesta los caballeros en plaza Barajas y Montañez y los novilleros Marcial y Pablo Lalando. Se lidiaron becerras del duque de Tóvar y la fiesta resultó muy divertida a pesar del mal tiempo reinante.

En la lidia intervinieron numerosos jóvenes de la aristocracia.

Un nombramiento
Ha sido nombrado inspector general de la Cruz Roja el conde de Peña Ramiro.

Los haberes del Clero
En una de las sesiones del Senado, se reunieron los obispos de Burgos y Valladolid y los obispos de Plasencia y Jaén para tratar de los aumentos de haberes al clero, llegándose a un acuerdo, salvo algunos pormenores.

Diligencias del Juzgado en el crimen de la calle Noviciado.
El Juzgado de la Universidad, que entiende en el crimen sindicalista, continúa realizando activas diligencias.

Esta tarde estuvo recibiendo declaración a varios detenidos, creyéndose que esta diligencia tiene gran importancia.

Una petición de la Unión Ciudadana
La Unión Ciudadana ha solicitado del Gobierno permiso para trasladar a su domicilio social el cadáver del señor Pérez Muñoz.

El permiso se le ha denegado.
El entierro del señor Pérez Muñoz se verificará el lunes por la tarde.
El cadáver se conducirá desde el depósito al cementerio.

La comisión de las tarifas
Esta tarde se reunió en el Congreso la comisión que entiende en el aumento de las tarifas ferroviarias.

El Ayuntamiento pedirá el desarme de la Unión Ciudadana.
Se ha presentado al Ayuntamiento una proposición lamentando los choques ocurridos entre la Unión Ciudadana y el pueblo, y pidiendo al Gobierno el desarme de dicha institución que interviene en la gestión popular de la fuerza armada.

En el local de la Unión Ciudadana
En el local de la Unión Ciudadana se han colocado pliegos de firmas para protestar contra el asesinato del señor Pérez Muñoz.

Los pliegos se cubrieron rápidamente. Por el local han desfilado millares de personas de todas las clases sociales.

La fórmula de Ortuño
En la reunión celebrada esta tarde por la Comisión dictaminadora del proyecto de aumento de las tarifas ferroviarias, ésta se mostró conforme con la fórmula de Ortuño, y únicamente disintió en lo referente a que la recaudación del aumento quede en poder del Estado, para que éste lo entregue a las Compañías a medida que lo necesiten, pues la Comisión entiende debe quedar en poder de las Compañías aunque con la intervención del Estado.

Al conocer este propósito de la comisión el señor Ortuño, se mostró irreducible en que persista en la forma que expresa en su fórmula.

En vista de ello, la comisión se reunirá nuevamente y se cree que revocará el acuerdo.

Conferencia de Cambó en el Teatro del Centro

En el Teatro del Centro ha continuado la serie de conferencias organizadas por «El Debate».

La de hoy estaba a cargo del señor Cambó y había despertado gran interés. Asistieron Maura, Goicoechea, Silió y numerosos parlamentarios catalanistas.

El señor Cambó comenzó su conferencia diciendo que la guerra nos ha traído un movimiento de transición entre un ayer que ha perecido y un mañana que todavía no ha amanecido.

Considero que la nueva civilización si no es espiritualista será efímera. Prescindiendo del análisis del problema social, voy a estudiar las causas que lo motivan.

Atravesamos una honda crisis económica, financiera y política provocada por la inadaptación de los órganos constitucionales al momento actual.

Una de las causas que motivan esto es exclusivamente moral; me refiero al materialismo de que todos estamos poseídos.

Se ha descartado la fe en la sociedad de las naciones y nos hallamos ante un poder anárquico, frente al cual hay que afianzar la situación.

El desequilibrio actual entre la producción y el consumo ha ocasionado hondo malestar entre las clases sociales. Esto se ha agravado con la paz, pues con ella no se ha restablecido la normalidad.

Además, la implantación de la jornada de ocho horas es la mayor locura que ha podido cometerse contra la humanidad. No todos los sufrimientos del trabajador parten del exceso de trabajo.

Con la reducción de la jornada no se ha conseguido más que provocar una fabulosa ganancia para los patronos, y enormes sufrimientos para los obreros.

La solución es trabajar; bien podemos apretar el brazo para trabajar o apretar el vientre para resistir el hambre.

En el momento actual se entabla una ruda lucha entre la riqueza del trabajo y la riqueza del papel. El país en que venza esta última será tributario de los usuarios.

Considero que la crisis política por que atravesamos ha hecho fracasar los principios de la revolución francesa.

Después de la evolución actual hay que mirar las organizaciones de obreros y patronos, como cosas gubernamentales para el futuro, aunque en el presente no sean más que fuerzas subversivas.

Creo que el régimen constitucional debe ser bicameral. Una cámara política y otra que represente los intereses de clases. Así se conseguiría hacer de un poder subversivo un organismo constitucional.

La política española tiene que experimentar una transformación radicalísima. En estos momentos todos se preguntan qué es lo que pasará cuando el actual Gobierno dimita.

Yo no recato mi pensamiento. La crisis se resolverá bien con los elementos dispersos de los viejos partidos políticos, o bien con elementos nuevos.

En el primer caso no se haría otra cosa que constituir unos cuantos sindicatos políticos que acallarían momentáneamente sus divergencias para resucitarlas en el nuevo Parlamento.

Considero que no hay hombre ni partido que merezca la disolución del Parlamento. Esa disolución debe ser el premio que se dé a una gran obra de gobierno.

No debe haber hombres de acuerdo para las elecciones, sino para gobernar. (Gran ovación.)

La resolución del problema social está en el Poder ejecutivo, y nosotros carecemos absolutamente de ejecución.

Otra de las causas de la crisis actual es la oleada materialista. Vinieron los nuevos ricos que hicieron sus fortunas en muy poco tiempo, y esa fortuna se conseguía a costa del dolor de la humanidad.

Es la mayor maldición que Dios pudo mandar. La ganancia conseguida por medio de la constancia, es noble; la ganancia lograda de improviso, hace estallar el odio.

Esto hace que en el corazón de las masas se infiltre la idea de que lo que se alcanza con el dolor de todos puede ser alcanzado también por la violencia con el dolor de uno solo. (Gran ovación.)

Hay que restaurar los valores morales para salvar a la humanidad.
A la nueva civilización hay que darle el ideal religioso para la vida futura y el ideal patriótico para la vida presente.
Al terminar el señor Cambó estalló una formidable ovación, que se prolongó durante largo rato.

De Provincias

Málaga
Huelga general fracasada

Málaga 10.—Han fracasado las gestiones que se hacían por determinados elementos, para declarar la huelga general.

Únicamente han ido al paro, los obreros del ramo de construcción y los panaderos.

El gobernador no autoriza el Congreso Sindicalista.
Málaga 10.—El gobernador civil no autoriza la celebración del Congreso Sindicalista.

Esta orden se la ha comunicado al gobernador el ministro de la Gobernación.

¿Se ha solucionado la huelga de ferroviarios?
Málaga 10.—Esta madrugada terminó la reunión de los directores de la Compañía de ferrocarriles Andaluces y la directiva de la Sociedad.

Se acordó que hoy entren al trabajo los empleados de talleres, cobrando desde esta semana el aumento concedido.

También se acordó que desde primero de Mayo empiecen a cobrarlo todos los demás obreros y empleados de la Compañía.

Se cree que con estos acuerdos quedará solucionada la huelga y desde hoy volverán al trabajo.

Los sindicalistas son puestos en libertad.
Málaga 10.—El juzgado ha decretado la libertad de los sindicalistas que se encuentran detenidos.

En vista de ello, han vuelto al trabajo todos los gremios que estaban en huelga, en señal de protesta.

Burgos
Un Consejo de guerra
Burgos 10.—En el Consejo de guerra seguido contra el capitán López de Castro, el fiscal pide para el acusado la pena de dieciséis años de prisión, suspensión de empleo y tres mil pesetas de indemnización.

Barcelona
Llegada del jefe de Estado Mayor
Barcelona 10.—Esta tarde llegó a la ciudad con el nuevo jefe de Estado Mayor, señor García Cabrera.

En la estación le esperaban el gobernador militar, jefes y oficiales.

La huelga de peluqueros barberos
Barcelona 10.—La huelga planteada por los oficiales barberos peluqueros, sigue en el mismo estado que el día anterior.

Siempre emigrando obreros
Continúa la emigración de obreros a Francia.
Hoy lo han efectuado algunos cientos de ellos.

Más emigrantes
Hoy han llegado a Barcelona, procedentes de Salamanca, 200 obreros que emigran a Cuba.

Un incendio
Esta tarde se declaró un violento incendio en la fábrica de tejidos del concejal don Valentín Iglesias, establecida en la barriada de San Andrés.

El incendio destruyó una de las naves de la fábrica.
Las pérdidas son de gran consideración.
El siniestro creese que ha sido intencionado.

A Francia
Han marchado a París muchos regionalistas con objeto de asistir a la reunión de juventudes regionalistas que se celebrará en breve.

Sobre el asunto de los caseros
Barcelona.—Siguen enviándose telegramas a los presidentes del Consejo y del Congreso, interesándole la rápida aprobación del proyecto de reformas de los contratos de arrendamiento, para atajar los inculcables abusos de los caseros.

Gijón
Regreso a Madrid
Gijón 10.—Ha regresado a Madrid el equipo militar que vino con motivo de la huelga de empleados y obreros de la fábrica del gas, en vista de que ésta ha acordado cortar las llaves de paso en evitación de explosiones.

San Sebastián
El Sultán de Marruecos
San Sebastián 10.—El Sultán de Marruecos ha suspendido por un día su marcha a París.

Esta tarde estuvo presenciando las carreras de caballos, y por la noche asistió al teatro Reina Victoria.

El Rey en San Sebastián
San Sebastián 10.—El Monarca estuvo esta tarde paseando por la población.

Después marchó al Hotel María Cristina, donde almorzó con algunos aristócratas.

Del Extranjero

Un bando militar en Maguncia
Maguncia.—Las autoridades militares han dictado un bando disponiendo que se vendan los géneros al mismo precio para los militares que a los paisanos.

Las relaciones entre el Vaticano y Austria.
Roma.—Se asegura que en la reciente visita del canciller austriaco al Papa, éste se interesó por la situación de la nueva República.

Afirmase que se trató en principio del establecimiento de una nunciatura.
El Papa entregó un millón de coronas para los huérfanos austriacos, recaudadas en el Vaticano.

MENCHETA.

Al Paseo de la Victoria núm. 8
¡¡¡HAN TRASLADADO!!!

sus oficinas y exposición de arados JABALI, legítimos alemanes; Segadoras Mc. CORMICK y maquinaria agrícola en general y oficina técnica

Gartez Hermanos, Yermo y C.ª
INGENIEROS

LOPEZ BELMONTE
Maquinaria agrícola (S.A.)-Albacete
Participamos a nuestra numerosa clientela que nuestra Sucursal de Córdoba ha trasladado su Oficina y Exposición del Paseo de la Victoria núm. 8 a nuestros almacenes Avenida de Canalejas número 8 (antes Tejares), donde desde hoy pueden dirigirse.

Castillejo y Roses
Fabricantes, almacenistas e importadores de MAQUINARIA AGRICOLA

Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Cárnovos del Castillo, 14.

Piezas de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.

Segadoras marca «Osborne»; tractores; trilladoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New-Way»; segadores-trilladoras combinadas etc., etc.

No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus existencias.

Almacén de Hierros, Aceros y Viguetas de Hierro

Roses, Gomez y C.ª
Herramientas, chapas de todas clases, cementos, carburos metálicos. Completo surtido en colores, pintura esmalte marca «Labrador» industrial al aceite linaza.

Avenida de Canalejas, 4.-CÓRDOBA
DOCTOR NAVARRO GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
SAN FELIPE, 13.—De 2 a 5

SAN JOSE
FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE Y TALLERES MECÁNICOS

BERNARD ALBA PULIDO
Ollerías, 23.—CÓRDOBA
Construcciones metálicas, prensas.—Construcción de maquinaria en general y reparaciones.

Especialidad en la construcción de toda clase de aparatos propios para fábrica de extracción de aceite de olivas

Piel, Venéreas y Sifiliticas
Médico especialista

Francisco Berjillos del Río
Consultas, de 11 a 1 y de 3 a 5. Económica para obreros, de 7 a 8.
Braulio Laportilla, núm. 4.—Córdoba

Fotografía Julio César NOGUERAS
San Pablo, 2.—CÓRDOBA
Retratos de todos tamaños en postales y tarjetas de lujo.

Ampliaciones y marcos diversos, al contado y a plazos.
Esta casa cuenta con trajes de morangitana, mantones y mantillas andaluzas
Tarifa especial para obreros y sirvientes; haciendo el 10 por 100 de descuento.

HIELO
Hay grandes existencias en la Frigorífica Cordobesa del

Excmo. Sr. Marqués de la Mota
de Trejo
al precio de UNA peseta arroba.

De interés
En los almacenes de ROSES, GOMEZ y C.ª se venden de cuatro a cinco mil metros de tubos de acero usados, en buen estado, de 45 milímetros de luz, con manguitos o bridas.

JUAN MIRÓ

Fundición de hierro y construcciones metálicas.
Despacho para la venta de accesorios de maquinaria en general.
ADRIANO, 36
RIOJA, 11

SEVILLA
ARTICULOS DISPONIBLES PARA ENVIO INMEDIATO

Correas de cuero inglés, garantizadas; id. de pelo de camello inglés; id. de balata; id. de algodón. Tiradas de todas clases. Amiantos. Planchas Klingering. Tuberias de hierro forjado. Cabos de algodón para limpieza de maquinaria—Empaquetaduras varias. Ejes de acero, calibrados. Cojinetes de engrase por anillas y bolas. Engrasadoras de todas clases. Uniones para correas. Grifería. Planchas de goma. Mangueras. Pósters de madera. Tubos de nivel.

Grassas y lubricantes de la acreditada casa americana Standard Oil Company.
PIEZAS DE RECAMBIO PARA TRILLADORAS
Y en general, cuantos artículos son necesarios para industria y agricultura.

Díaz, Vidaurreta y C.ª (S. en C.)
INGENIEROS
Atocha, 151.—MADRID

Representantes exclusivos de segadoras «OSBORNE», trilladoras y tractores «CASE», arados «IDEAL», aventadoras-trillos.—Hilo sisal para atadoras
Depositarios para Andalucía y Extremadura: CASTILLEJO Y ROSES

CARBONELL Y COMPAÑÍA (S. EN C.)
CASA CENTRAL EN CÓRDOBA (FUNDADA EN 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España. Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra. Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles. Fábrica de harinas sistema Austro-Húngara. Daverio y Bühler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flandes, Austria y América. Fábrica de fideos para sopa.

COMPRA-VENTA DE CEREALES Y LEGUMBRES
SUCURSALES EN SEVILLA MELILLA

Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América. Fábrica de aserrar. Aceitunas. Compra-venta de cereales.

AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE
Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones
Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

TEJADA Y GARCIA
Coloniales por mayor
Depositarios de la leche condensada suiza marca LA LECHERA y del Carbuero de Calcio marca FARO
Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—CÓRDOBA

VIUDA DE NAVAL MANSO
— CÓRDOBA —
ACEITES DE OLIVAS-VINOS FINOS DE MESA EXPORTACION

Almacenes: San Pablo, 55 — Santa Marta, 21
CASA FUNDADA EN 1833

PEDRO LOPEZ E HIJOS
BANQUEROS
Apartado número 7.—Teléfono, 34.—CÓRDOBA
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Indicador de Córdoba

GUILLERMINA
Agua de Colonia, de éxito mundial, solicitada por el público inteligente, debido a su exquisito y persistente perfume. Supera a todas las marcas conocidas.—De venta en todas las perfumerías y droguerías de esta capital.

ALVEAR
Bodegas de vinos y almacén de bebidas de Antonio del Pozo. Despacho por mayor y menor de vinos de Montilla, exclusivamente de las BODEGAS DE ALVEAR y Valdepeñas superiores, tinto, clarete y blanco. Venta por litros de vino arropado. Vermouth, Coñac, Rom, Ginebra y anisados de Rute, Cazalla y Constancia. Embotellados de todas clases, Vinagre superior a 9 pesetas arroba y 0,70 litro. Notas de precios a disposición de quien las pida. Se vive a domicilio. RELOJ, 1.—Teléfono, núm. 100.

Guzmán SASTRE—Córdoba.—Novedades en pañería.
Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos de enfermedades del vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en góneras de alta novedad tanto en telas como en adornos.
Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París. Alfonso XIII, núm. 38. Teléfono 93, Córdoba.

Se alquilan automóviles para excursiones y paseos a precios convencionales. Garaje Jesús María, 8.—Se reciben avisos en el Casino de Labradores y Angel Torres, 5.

Au Corset Francais
Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos de enfermedades del vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en góneras de alta novedad tanto en telas como en adornos.
Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París. Alfonso XIII, núm. 38. Teléfono 93, Córdoba.

Se precisan oficiales y aprendices para el taller de Sastre de SANCHEZ HERMANOS.

Antonio Cuevas desde el día, ofrece a su numerosa clientela un nuevo auto y continúa con sus servicios de alquiler.—Precios módicos.—Garaje «El Kilómetro», calle León Torrellas.—Para avisos nocturnos, calle Tomás Conde, 1.

Se arrienda local hermoso y amacén-exposición, en plaza Escudo, 3.

Aviso al público Desde el día de la fecha queda instalado en el establecimiento de coloniales y chacinias que tiene ANDRÉS RODRIGUEZ, en la plaza de Antonio Grillo, 2 (Puerta de Gallejos), un despacho de carnes de vaca y de ternera y en especialidad carne de borrego.

Automóviles alemanes marca HORCHWERKE. Agente en Córdoba MANUEL ALVARADO, Teniente de Artillería.—Gutiérrez de los Ríos, 58.

Colocaciones En la fábrica de cartón «La Envasadora», Conde Arenales 6, se desean operarios que ganarán desde el día tres reales diarios y podrán ganar en poco tiempo de ocho a doce reales diarios.
También se solicita señorita para escritorio que sepa bien de mecanografía y contabilidad. Ganará 40 pesetas mensuales por tres horas de trabajo diarias.
Se hace de mostrador, estantería, cuatro medias botas de 10 arrobas, un barril de 8 arrobas, dos pesos, una puertita de cristales y varios objetos más.—Razón: Ribera, sin número (taberna).

Agencia Polo RAFAEL POLO DE ARAZA.—Papelería, objetos de escritorio, artículos religiosos y para regalo.—Cosario a Sevilla, Huelva, Jerez de la Frontera, Sanlúcar, Puerto Santa María, Chipiona y Cádiz.—Billetes kilométricos.—Córdoba: Alfonso XIII, número 48.—Cosario en Sevilla: Manteros, número 11.

ABASTECEDORES DE LECHE
Se admiten proposiciones para el suministro diario de leche de cabra, completamente pura, en el café de LA PERLA.—Horas, de diez a doce de la mañana.
Des e el día se arriendan pastos para ganado lanar, cerda y cabrio, en la dehesa «El Alamo», a dos kilómetros de la estación del Vaquer, sencillito desde el primero de Enero último, con buenos arrieros. Para precio y condiciones, con su dueño, José Guerra Lozano, Puerta del Rincón, 98.

Se desea en arrendamiento local propio para almacenes en sitio próximo a la estación ferroviaria.—Darán razón Don Rodrigo, 90.